Krafteermittlung nach dem Leistungssatz
{ Prinzip der virtuellen Leistung )

Nach dem Prinzip der virtuellen Leistung besteht
Gleichgewicht, wenn die Summe der Leistungen der an einem
Glied oder Getriebe angreifenden Kr&fte gleich Null ist.
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Die Leistung einer Kraft ist gleich dem Produkt aus der
Kraft wund der Projektion der Geschwindigkeit des
Kraftangriffspunktes auf die Kraftwirkungslinie.

Unter Einbeziehung der gedrehten Geschwindigkeiten kann
wegen { v;') = h; geschrieben werden:
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Die Gleichung behdlt bei der Multiplikation mit einer
reellen Zahl A#0 ihre Gililtigkeit; d.h. bei der Geschwin-
digkeitsermittlung kann eine Geschwindigkeit beliebig ge-
wahlt werden ( virtuelle Geschwindigkeit ).

Das Produkt F*h kann als Moment der Kraft F um die Spitze
der gedrehten Geschwindigkeit V' aufgefaft werden. Die
Vorzeichen der Momente F;h; ergeben sich aus dem Drehsinn
der Momente um die Pfeilspitzen der gedrehten Geschwin-
digkeitsvektoren.




Momentenbestimmung nach dem Prinzip der wvirtuellen
Leistung

Gleichgewicht besteht, wenn die algebraische Summe der
Leistungen aller auf das Getriebe einwirkenden Momente
gleich Null ist.

Es gilt:
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Es wird vereinbart:

-Antriebsmomente wirken im Sinne der Antriebswinkel-
geschwindigkeit. Thre Leistung ist positiv.

-Widerstandsmomente M,. wirken der Winkelgeschwindigkeit
®;; entgegen. Ihre Leistung ist negativ.

-Antriebskrafte wirken im Sinne der Antriebsgeschwindig-
keit. Ihre Leistung ist positiv.

-Widerstandskrafte F,, wirken der Projektion der Geschwin-
digkeit wv,; auf die Kraftwirkungslinie entgegen. Ihre
Leistung wird negativ gezahlt.

1.Fall:Es wirken am Getriebe nur Momente. F, = 0

Momentenbestimmung am Viergelenkgetriebe

Gegeben: Widerstandsmoment M,,
Gesucht: Antriebsmoment M,,

Gleichgewicht: M,,0,;, - M,;0,, = 0 M,, = M,0,/0,

Fur das Ubersetzungsverhialtnis gilt: i=ae,,/0,,=14 24/12 24
M 3y i= q,/4q,
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Damit ergibt sich fir das Antriebsmoment:

My, =M, g/, =M, 12 24/ 14 24
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2.Fall:Es wirken am Getriebe Drehmomente und Krafte. F,,#0

Kraft- und Momentenbestimmung an einer Schubkurbel

Gegeben: Widerstandskraft F,,
Gesucht: Antriebsmoment M,,

Gewahlt: Winkelgeschindigkeit o,

Gl&iﬂhg&ﬂiﬂht: lemzl ¥ F,u'\l"gl = 0
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Der Abstand der Momentanpole 12 und 24 wird nach Hain als
Drehschubstrecke bezeichnet. Die Drehschubstrecke ist das
Verhaltnis einer Geschwindigkeit zu einer Winkelgeschwin-
digkeit. Sie ist stets eine positive GréBe und wvom
ZeichenmaBstab des Getriebes abhangig.
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